

# 全省国家安全机关广泛开展全民国家安全教育日宣教活动 维护国家安全 共筑钢铁长城

湖北日报全媒记者 曹雯 通讯员 郭安

国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。

今年是习近平总书记创造性提出总体国家安全观10周年。4月15日是第九个全民国家安全教育日。连日来，全省各地各级国家安全机关紧扣“总体国家安全观·创新引领10周年”主题，开展了丰富多彩的国家安全宣教活动，汇聚起全民维护国家安全的强大合力。

## 深入宣讲 树牢总体国家安全观

国家安全主题展览、法治宣传、主题党日……在4月15日全民国家安全教育日来临之际，我省国家安全机关掀起学习贯彻总体国家安全观的热潮。

4月15日，“总体国家安全观创新引领10周年”主题展览将在湖北日报传媒集团展出。本次展览由中共湖北省委国家安全委员会主办，中共湖北省委国家安全委员会办公

室、湖北省国家安全厅、湖北日报传媒集团承办，全面展现新时代国家安全的非凡十年，展示国家安全成就，普及国家安全知识，推动大安全理念深入人心、落地生根。

全省各地各级国家安全机关把责任扛在肩上，领导班子成员带头宣讲总体国家安全观，带动各级各部门深入宣讲、集中学习。

广大干警走进乡村、进社区、进学校、进企业，用一个个故事、案例深入浅出宣讲总体国家安全观。随州市开展“国家安全进军营”活动，激发了官兵的备战热情；通山县率先开通县域“国家安全号”特色公交线路，提升了市民和乘客的国家安全意识。

## 形式多样 全民共筑安全屏障

省国家安全厅制作的公益宣传片，在多个新媒体平台发布，并在户外大屏和电影放映前播放。相声演

员陆鸣等受邀围绕国家安全机关受理举报电话12339，创作湖北大鼓《国家安全心中有》，以群众喜闻乐见的艺术形式开展宣传。

4月1日，武汉地铁2号线“国安号”专列开通，通过车体打造、有奖问答互动等形式，集中展示总体国家安全观核心要义、国家安全各重点领域基本知识

和武汉市国家安全宣教成果，让更多市民“沉浸式”学习国家安全知识。

宜昌市将新能源纯电动船舶“长江三峡1”号命名为“国安号”。启动仪式上，游船上传播国家安全教育宣传片，国家安全机关干警现场向游客宣讲，讲解维护长江三峡生态安全、三峡大坝安全的重要性。

## 线上线下 增强青少年国家安全意识

青年学生是维护国家安全的重要力量。荆楚大地上，一场场精彩的宣传教育活动走进青少年中，汇聚起

维护国家安全的青春力量。

省国家安全厅与共青团湖北省委联合开展“国家安全·青春挺膺”主题团日活动周，各地国家安全机关与当地团组织对接，开展共上国家安全主题团课、举办国家安全相关法律讲座。

组织高校拍摄“大学生眼中的国家安全”微视频，举办国家安全宣讲比赛、知识竞赛等，引导广大团员青年深入学习贯彻总体国家安全观，勇于为维护国家安全挺身而出。

省国家安全厅邀请武汉高校、科研院所专家学者，举办“国安有我——我为国家安全代言”全省高校线上线下接力宣讲活动，并录制公开课在新媒体平台播放。

国安才能国治，治国必先治安。全省国家安全机关将持续深入贯彻落实总体国家安全观，坚持专群结合，奋勇担当作为，筑牢反间防谍的钢铁长城，为维护国家安全和社会稳定作出新的更大贡献。

## 宁咏强调 海峡两岸同胞共同传承弘扬中华文化

湖北日报讯（记者龚勇、通讯员张梦娜、王迪）4月13日，两岸中华文化传承发展研讨会开幕式在武汉大学举行，台盟中央副主席江利平、省委常委宁咏、武汉大学党委书记黄泰岩出席并致辞。

江利平指出，中华文明源远流长，曾创造过无数辉煌的成就，也曾经历过数不清的艰难和挫折。海峡两岸因交往而相互了解，因相知而相互亲近。期待两岸同胞共同展望未来，携手共进，为创造中华文化更辉煌的明天，为中华民族伟大复兴而努力。台盟中央将把握两岸关系发展的正确方向，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，持续推动两岸各领域交

流合作融合发展，积极支持台湾青年来祖国大陆追梦、筑梦、圆梦。

宁咏表示，湖北持续推动与台湾的文化交流，拉紧鄂台共同的文化纽带，举办多项鄂台交流活动，传承弘扬中华优秀传统文化。此次活动为两岸共同促进中华文化保护传承和创新发展提供了平台，希望两岸专家学者积极做中华优秀传统文化的传播者、两岸文化交流的参与者、两岸关系和平发展融合发展的推动者，共同传承弘扬中华文化，坚定守护中华民族共同家园，共同追求和平统一的美好未来。

研讨会上，来自海峡两岸的100余位专家学者，围绕相关主题开展深入研讨。

## 推进司法公开 检法“两长”同庭履职 黄石铁山区将庭审现场搬到案发地

湖北日报讯（记者周寿江、通讯员蔡明义、张婕蕾、华姣）邹某某等6人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被黄石市铁山区检察院提起公诉，并依法提起刑事附带民事公益诉讼。4月11日下午，该案在大冶湖畔案发地湖边公开开庭审理。法院当庭宣判，被告人邹某某等人犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪，被判处有期徒刑二年二个月不等的有期徒刑，均适用缓刑，并处罚金，同时承担生态环境修复费用。

该案由铁山区检察院检察长朱志军出庭支持公诉，铁山区法院院长刁少婷担任审判长。活动邀请人大代表、政协委员、人民监督员及附近村民参加旁听。本报记者现场直击庭审。

检方指控，2023年5月1日至9月30日，大冶湖主体湖泊全部水域进入禁渔期。被告人邹某某等人明知沿岸村民出售的螺蛳系禁渔期内非法捕捞而来，仍以收购，并加价出售，逐渐形成了一个以冯某某、柯某某（均另案处理）等人为二级收购商，邹某某等人为一级收购商的灰色产业链。

庭审中，公诉人围绕是否构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪等焦点问题举证、质证。公益诉讼起诉人邀请有专门知识的人对生态修复标准和金额进行说明，黄石市农业农村局农业综合执法大队负责人作为特邀检察官助理对螺蛳生态价值等问题进行说明。

6名被告人对犯罪事实供认不讳，真诚悔罪并自愿认罪认罚。经过近3个小时审理，法院当庭宣判。

庭审结束后，当地开展了增殖放流活动。随着被告人缴纳的生态修复赔偿金购买的鱼苗被投放到大冶湖中，6名被告人变身生态修复者。

检法“两长”同庭履职，是全面落实司法责任制的具体体现，也是司法机关主动接受监督、推进司法公开、维护司法公正的重要举措。

省人大代表、湖北东贝机电集团股份有限公司总裁朱宇彬现场接受采访时表示，将庭审现场搬到案发地湖边，以案释法，将法治课送到群众身边，让群众近距离感受法律的威严，起到警示教育和普法宣传等多重效果。

## 清廉村居建设省级典型村鄂州市石竹村—— “村民议事厅”激发村民监督活力

湖北日报全媒记者 杨宏斌 实习生 谭琦

“村里实施电改后，家里的电压终于稳定了！”4月8日，在清廉村居建设省级典型村鄂州市蒲团乡石竹村，村民陈海燕在“村民议事厅”门口碰到村党支部书记刘卫华，连声称赞电改工程效果好。

“实施电改工程，是村民们在‘村民议事厅’共议出来的，也是在村民的民主监督下完成的。”刘卫华告诉湖北日报全媒记者。

“村民议事厅”是石竹村在建设清廉村居时，建起的村民议事、监督平台，也是干群沟通的纽带。

“村里电线一直没有并入国网，电线如蜘蛛网一般凌乱，乱搭乱牵，存在安全隐患。”去年11月，村民丁书安向村委会提出问题，希望尽快实施电改工程。

村委会实地查看后，邀请村民代表在“村民议事厅”讨论如何实施电改工程。

“实施电改工程，政府出一部分资金，村民个人出多少算合理？”“电改施工时，村民如何参与监督确保工程质量？”

村民们在议事厅七嘴八舌地讨论起来。为了让村民充分发表意见，村委会先后组织100多户村民参加

议事。

电改工程启动后，村委会充分发挥“村民议事厅”在电改项目中的监督作用，“工程质量村民监督，工程进展村民监督，工程开支村民监督”，共节约建设资金70多万元。

今年3月，石竹村电改工程圆满结束。各家各户都装上了智能电表，村里电线整齐排列。

该村的“村民议事厅”由村“蒲团夜话”演变而来。以往该村干部、村民晚饭后常聚在一块，围绕村容村貌、村内事务，共同商量解决办法，推动基层难题解决和工作落实。后来，该村自发提议建设“村民议事厅”，党员村民许川主动将自家空闲老宅无偿提供给村里建“村民议事厅”。

去年3月，“村民议事厅”建成。

一年来，“村民议事厅”共举行议事30余次，前后共2000多人次村民参加，商议、推动并监督解决了电改、水改、泵站渠道改造、拆除旱厕等十项人居环境整治问题。村委会还定期在“村民议事厅”对村集体“三资”进行公开，接受村民监督。

去年底，石竹村被省农业农村厅列为第二批清廉村居建设省级典型村、2023年度湖北省乡村振兴示范村。

## 武天高速屡创项目进展新速度

（上接第1版）此外，该项目预审、先行、正式阶段用地均“零补正、一次性过”，提高报批效率。

征地拆迁，是制约交通重点工程的另一个难点。

在宝山镇武天高速跨国道桥梁施工现场，每隔数十米，就有一台旋挖钻机轰鸣，进行桥梁桩基施工，一天可完成10根桩基。天门市武天宜高速项目建设指挥部办公室主任王刚介绍，征地拆迁已基本完成，宝山镇是蔬菜大镇，地方全力协调服务，提前告知村民，在征地时不撒种子，避免造成损失。

“这条路我们盼了15年，现在项目公司专心修高速，征地拆迁的事情

由地方政府大力推进。”王刚说，天门缺少一条横贯东西、直达武汉的高速公路，早在2006年，就在在这条高速的规划、立项、建设多方奔走呼吁。

为早日将武天高速建成，天门市积极做好征地拆迁协调服务，采用项目公司提前交纳补偿资金、地方“交净地”支持高速建设的新模式，地方明确项目包保责任，组建专班，派出专人下沉服务，入户做好拆迁协调。

武天高速天门段项目全长80公里，总投资178亿元。目前天门东段正紧张有序施工，力争2024年底建成。天门西段已全面开工，预计2026年建成通车。届时，天门至武汉将实现1小时直达。

## 首批4家“湖北省全民国家安全教育基地”授牌

湖北日报讯（记者王际凯）4月13日，首批“湖北省全民国家安全教育基地”在武汉市江夏区国家安全教育基地进行授牌，湖北省保密教育基地实训平台、武汉市江夏区国家安全教育基地、黄石市公共安全体验馆、咸宁市梓山湖青少年综合实践学校等4家单位被命名为“湖北省全民国家安全教育基地”。

推进国家安全教育基地建设，是全面加强国家安全宣传教育的具体行动，是一体推动国家安全教育进机关、进学校、进社区、进乡村、进企业、进网络的重要载体和实践场所，是增强全民国家安全和素养、共筑国家安全屏障的重要平台。近年来，全省各地各部门高度重视，把国家安全教育基地建设作为新形势下国家安全教育的重要任务，统筹推进，打造了一批以总体国家安全观为指导，具有鲜明特色的国家安全教育基地。

“妈妈你看，这里还能在线答题。”在武汉市江夏区国家安全教育基地青少年安全知识板块前，一名女孩兴奋地说。一道道填空题、选择题，让她目

不转睛。随后，她还体验了VR特殊驾驶等互动体验设备。女孩的妈妈表示：“这里除了有国家安全的相关知识介绍，还有有趣的体验互动，让维护国家安全的种子在孩子心中生根发芽。”

据了解，武汉市江夏区国家安全教育基地选址交通便利、辐射人流量大的大花山户外运动中心，贯彻“处处有知识，时时受教育”的教育理念，展馆内设置了大量虚拟驾驶装置、虚拟灭火装置、地震屋、VR弹椅等互动体验设备，真正实现“边玩边学”，着力打造寓教于乐的国家安全教育场所。黄石市公共安全体验馆采用实景搭建、光影结合、虚拟现实等声光电的展示方式，让参与者可观、可触、可互动，切实增强国家安全教育内容的针对性。咸宁市梓山湖青少年综合实践学校占地面积20多万平方米，基地可以同时接纳3000多人进行国家安全教育活动。

授牌仪式上，由退休老干部、大中小學生、青年党员、市民代表自发组成的“江夏区总体国家安全观义务宣讲团”，现场宣讲国家安全知识。



## 新洲国家安全教育主题公园投用

4月12日，鸟瞰近日建成开放的武汉新洲区国家安全教育主题公园，这是位于新城街幸福时代购物广场旁，依托幸福时代口袋公园建设，精心打造集城市景观、健身休闲、亲子活动和国家安全宣传教育等功能于一体的国家安全主题公园。

公园以总体国家安全观专区为核心节点，集中展示社会安全、生态安全、经济安全等领域内容，并在“4·15”全民国家安全教育日之前建成开放，营造了“国家安全 人人有责”的氛围。

（湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄）

## 资源变资产—— 崛起百亿硅产业

进入谷城化工园区，一条条道路宽敞笔直，一座座工厂拔地而起。吉利、兴发集团、潘达尔等巨头成为了邻居，三家企业齐落户，均看中这里的硅矿。

数据显示，谷城探明硅矿储量6228万吨，潜在储量约2亿吨，平均品位97%以上，储量和品位均居湖北省第一位。

过去，南河流域的矿石当作原料卖，附加值低，破坏了生态。引进一批精深加工龙头企业后，实现了资源变资产、走上了高附加值发展之路。

在吉利硅谷（谷城）科技有限公司，一条条多晶硅智能化生产线高速运转。公司公共关系经理刘新义指着一块多晶硅成品说：“这个可以卖10多万元，而生产它的矿石作为原料只能卖2万元。”

公司推进硅矿、工业硅、多晶硅、单晶硅、切片、电池片组件到光伏电站等全产业链布局，目前一二期多晶

硅生产线已投产，三期4万吨多晶硅厂房正在筹建之中，投产后年产值可达50亿元。

一旁的湖北潘达尔硅基新材料公司，工作人员正在调试安装硅微粉生产线。

该公司相关负责人陈晓燕拿起一瓶白色粉末说：“这就是硅微粉，广泛应用于大规模集成电路封装、航空航天等领域，每吨最高售价达30万元，市场前景广阔。”经过中试，谷城硅矿制成的硅微粉纯度达到99.99%。项目投产后，年产值将达到30亿元。

兴发集团在谷城投资的年产20万吨的硅项目，是中国最大的硅项目，发展绿色硅材料全产业链；以兴发为牵引，吸引有机硅下游产业项目；以潘达尔为基础，引进光纤、电子材料、显示和光伏玻璃等高端应用项目。力争到2025年，形成年产值百亿元的硅产业集群。

（上接第1版）

## 一条河上同频共振—— “兄弟”抱团发展旅游

悠悠南河水，巍巍“三峽情”。因南河而得名的南河镇，有一个“小三峽”景区。

“乘船往上，景色颇似长江三峽，故名小三峽。”南河镇镇长邓春红介绍，景区始建于上世纪90年代，因风景秀美，最高峰接待20万人次，成为谷城县第一个国家级3A景区。近些年，景区基础设施逐步老化，生意一落千丈。

随着南河流域生态的修复，南河镇明确提出：重振小三峽、走好文旅路。

去年，镇政府引进了两家投资商，一家投资2亿元，负责运营小三峽水上观光线路、景区提档升级及新景点开发；另一家在岸上建设莲花湖旅游综合体。政府配套建成了5.6公里沿河栈道和2个游客驿站，打通南河两岸的循环旅游路。

记者在小三峽游客中心看到，数

十名工人加紧建造十艘游船。“新船为新能源船，噪音小、空调效果好，游客乘坐会更舒适。”该景区相关负责人表示，公司计划更换30多艘游船，首批10艘将于今年“五一”假期正式投入使用。

南河镇下游的邻居盛康镇，也打出了文旅融合牌。

山脚下的张棚村，千亩油菜花宛如金色的海洋，百余名游客在花丛中拍照合影；沿着蜿蜒的山路向上，云雾缭绕间，一片片茶园映入眼帘，村民们正在忙碌地采摘新茶；几公里之外，是一片片已投放了虾苗的稻虾共作基地。

“近两年，抓住南河流域国家乡村振兴示范区建设契机，全镇新发展茶园2300多亩，实施稻虾共作2000亩。”盛康镇党委书记尚安礼表示，坐拥南河优质水源，每斤春茶售价高达500元，稻虾共作亩产收入达5000元，带动了千余农户增收。盛康是游客前往小三峽景区的必经之地，该镇借势发力，每年举办农旅博览会，吸引游客来赏花、品茶、吃大虾。